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ÖZET Son zamanlarda kullanımı giderek artan elektronik kapsüllerin sağladığı faydaları bilmek kullanıcının operasyon sırasında bu ürünün hangi özelliklerinden yararlanabileceğini belirlemesi açısından önemlidir. 
Bu çalışmada bir kontrollü patlatma uygulamasında elektronik kapsül kullanımının pratikte sağladığı faydalar anlatılmaktadır. Birim fiyatının pahalı olması nedeniyle başlangıçta düşünülmeyen bu ürünler, duyulan bir ihtiyaç sonucu kullanılmaya başlanmış ve uygulamalar sırasında gözlenen faydaları yorumlanarak operasyona katkı yapmıştır. 
ABSTRACT Knowing the benefits of electronic detonators, which have been increasingly used in recent years, is important for the user to determine which features of this product can benefit from during the operation.
This study describes the benefits of using electronic detonators in a controlled blasting application in practice. Products, which were not initially thought due to the its high unit price, started to be used because of a need, and contributed to the operation by interpreting the benefits observed during the applications
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