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ÖZET Bildiri kitabında yer alacak yazılar doğrudan baskıya girecek şekilde hazırlanmalıdır. Bildiri kitabında yazı bütünlüğünün sağlanabilmesi için, bütün yazılar bu şablonda yapılan Özetintanımlamalara (yazı karakteri ve büyüklüğü, aralıklar, yükseklik, vb.) ve ekinde yapılan açıklamalara uygun olarak hazırlanmalıdır. Bildiri metninin basımında lazer yazıcı kullanılmalıdır. Basıma hazır hale getirilen bildiri basılmadan önce %75'e küçültülecek ve yalnızca siyah beyaz olarak basılacaktır.
Varsa ikinci paragraf burda olduğu gibi 5 mm içerden başlamalıdır. Özet yazımı bittikten sonra iki satır boşluk bırakılmalıdır. Özeti en fazla 150 kelime uzunluğunda yazınız.
Anahtar kelimeler: Bildiri, Türkçe, Teknik, 

ABSTRACT Bildiri özetinin ingilizcesini yazdıktan sonra bildiri metnine geçerken takip eden iki satır boşluğu muhafaza ediniz.
Keywords: Paper, Turkish, Technical




Metin A4 boyutunda bir kağıtta, 187x272 mm marjları içinde kalan yazı alanında tek kolon olarak hazırlanmalıdır.. 

[bookmark: _GoBack]İkinci paragraf 5 mm içerden başlamalıdır. Başlıklardan veya boş bir satırdan sonra başlayan paragrafları paragraf başı boşluğu bırakmadan yazınız.
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Bildiri başlığı, ilk harfi büyük diğerleri küçük olacak şekilde birinci sayfanın başına yazılmalıdır. Başlık 75 karakterden ve 2 satırdan fazla olmamalıdır.
Yazar(lar)ın isim(ler)i başlığın altında isimlerin ilk harfi yazıldıktan sonra soyadları şeklinde yazılmalıdır. 

Türkçe bildirilerde herbiri 150’şer kelimeyi geçmeyecek şekilde Türkçe özet ve İngilizce abstract bulundurulmalıdır. Özetin ilk satırı sayfanın 17. satırına veya basım alanının en üst satırından 73 mm aşağıdan başlayarak Ek-1’de verilen örnek sayfada gösterildiği gibi yazılmalıdır. “ÖZET:” ve “ABSTRACT” yazıldıktan sonra özet ve abstract yazımında tüm sayfa genişliğinde tek kolon kullanınız. İki satır boşluk bıraktıktan sonra bildiri metninin yazımına başlayınız. Özet ve Abstract sonlarına formata uygun Anahtar kelime / Keywords yazılmalıdır.


Metni A4 boyutunda beyaz bir kağıda basınız. Yazım alanına 187x272 mm, kolon genişliği 90 mm alınmıştır. İki kolon arasındaki mesafe 7 mm dir.

Başlıklardan veya boş bir satırdan sonra başlayan paragrafları paragraf başı boşluğu bırakmadan yazınız.
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